

红花岗区

# 红色沃土谱写高质量发展新时代华章

秦波



升级打造后的遵义·1935街区夜间充满烟火气。 杜丹青 摄

决战决胜  
十四五

遵义篇

## 红色文化名城 长征文化的潮流新韵

红色是中国革命的底色，基因意味着赓续和传承。

近年来，红花岗区积极整合红色资源，追寻红色足迹，深入挖掘和研究红色文化内涵，推动红色文艺作品的创作和传播，打造出《别子西征》《丰碑》《扁担银行》等红色文艺精品。组建红色文化宣讲队伍，培养了1000余名“小小红色宣讲员”，传递“红色接力棒”。此外，将红色文化有机融入课程和活动中，指导学校结合办学特色，围绕“红色思政大课堂”育人品牌，开发红色文化研学课程与校本课程，以红色文化铸魂育人、启智润心，让红色基因代代相传、生生不息。据统计，每年有超过500万游客走进遵义会议会址，品味红色文化、感悟那段波澜壮阔的长征历史、接受红色革命传统教育。

红色，是红花岗与生俱来的“胎记”，也是走向未来的精神灯塔。作为中国革命的转折之地，红色基因是红花岗最深厚的底蕴。过去五年，这里对红色资源的保护与利用迈上了新台阶。遵义会议会址及周边历史街区得到了精心的修缮与提升，长征国家文化公园建设（红花岗段）也已从蓝图变为现实。该区以遵义会议会址为核心IP，联动周边县（市、区）红色遗迹，将红色资源“串珠成链”，并融入自然风光、民族风情、特色美食等，精心设计推出9条红色旅游线路和10条精品城市游览线，构建“核心引领+点支联动+深度体验”格局，并围绕“场景+住宿+多业态”积极构建文旅消费场景。其中，2024年春节“非遗游遵义·灯火耀红城”、2025年国庆酱酒音乐美食文化节等场景火爆，通过场景打造两年累计引流达2000万人次，拉动消费超100亿元。中华路·中山路地下空间开发项目一期2024年9月投入运营，二期即将开业，进一步释放“国防+商业+交通”的综合效益。打造的“遵义·1935”红色文化旅游生态圈，大大提升了便捷舒适的旅游体验。红色旅游的蓬勃发展，直接带动了区域综合收入的跃升，全区累计接待游客超5971万人次，实现旅游综合收入超722亿元，年均增幅达35%。

与此同时，红色基因传承方式也在创新中焕发活力。遵义会议纪念馆通过数字化保护、展陈提升、创新活化手段等方式，让红色文化“活”起来，为游客带来全方位、立体式体验。大型长征文化真人沉浸式演艺《伟大转折》剧目，通过科技与艺术的深度融合，让红色历史从静态走向动态、从陈述走向体验，受到市民、游客的持续关注和欢迎。自2024年初开演以来，该剧目累计演出1700余场，观影人次超56万人次，成为遵义红色旅游生态圈的新地标、打卡点。

当前，红花岗区正以遵义会议会址景区创建国家5A级旅游景区为契机，以丰富的红色文化资源为依托，进一步加大保护力度，深入推进文旅融合发展，全力推动文旅资源优势转化为经济优势和发展优势，为遵义市加快建设“红色基因传承引领地”作出红花岗贡献，让红色文化名城的名片更加闪亮。

“我们守护的不仅是革命旧址，更是一座精神灯塔。”红花岗区文化和旅游局负责人表示，“我们将继续丰富红色文化产品供给，不断推进文旅融合发展，着力在做深文化、做优服务、做好硬件上下功夫，努力让历史‘活’起来，让文化‘潮’起来。”



遵义市大地和电气有限公司生产车间。 游右海 摄

贵州蓝辉新材料有限公司生产车间。  
(红花岗区融媒体中心供图)

## 高新发展引擎

## 创新驱动的发展裂变

从历史荣光中汲取力量，红花岗正奋力打造面向未来的高新发展引擎。走进遵义高新区，扑面而来的是火热的生产与研发场景。一家家高新技术企业在此扎根，一条条智能化生产线高速运转。

“公司已制定详尽的全球参展计划，明年将亮相多个国际顶级专业展会，让‘贵州智造’在众多药物领域的声誉走得更远、更响。”贵州铭肽生物科技有限公司总经理王仁友语带自豪地说，凭借自身技术优势，今年公司销售额已突破1亿元，产品已远销北美、欧洲、东南亚等地。

“下一步，我们将围绕融入成渝地区双城经济圈和市场需求，持续加大产品研发创新力度，积极开拓海外市场，全力实现全年生产经营目标。”遵义市大地和电气有限公司行政主管詹仕超也同样满怀信心。

.....

这是一片红色的热土，更是产业发展的沃

土。

“十四五”期间，红花岗牢牢把握西部大开发、新国发2号文件、对接成渝地区双城经济圈、建设省域副中心等政策机遇，抢抓新型工业化发展及“风口”产业机遇，充分发挥遵义国家级高新区开放创新平台优势，围绕先进装备制造、有色金属、健康医药三大主导产业，加快推进工业转型升级，落地了容百锂电、长岭优特钢精深加工技改、精泰精密铸造、湖北农发粮食仓储、遵义天然气液化调峰储备站及综合利用等一批重大项目，规模以上工业企业达69家，亿元以上工业企业达16家，“十四五”前四年规模以上工业增加值年均增速达17.5%，增速位居全市前列。全区三次产业结构由2020年的5.1:25.5:69.4优化为2024年的41.3:37.6:52.1，其中主导产业占全区规模工业总产值比重达78%。

与此同时，一场以“智”为核心的产业变革，也正在这片红色沃土深刻上演。“十四五”期间，遵义高新区成功升级国家级高新区，成

功申建知识产权强国建设试点园区，获批国家级绿色工业园区，成功认定为贵州省“重点开发区”并列入“创新驱动”高质量发展单项示范开发区，2023年度、2024年度在全市综合考核中均获得第一等次；开发区高质量监测指标评价体系“第一等次”；建成国家级科技创新平台2个、省级科技创新平台17个、科技成果转化平台30个；培育国家级专精特新“小巨人”企业4家、省级“专精特新”企业24家、高新技术企业70家、科技型中小企业58家；打造数字化应用场景126个，贵州钢绳智慧缆索成功应用于花江峡谷大桥，实体经济和数字经济深度融合水平从2020年的54.67上升至2024年55.9，位列全市第一，新质生产力加快形成，为区域经济注入了强劲的韧性与活力。

“过去五年，全区规上工业增加值年均增长保持较快水平，高新技术企业数量实现了翻番，全力推进从‘红花岗制造’向‘红花岗智造’转变。”遵义高新区相关负责人表示，作为红花岗区推动工业发展的主战场和引领全区高质量发展的主引擎，遵义高新区将继续围绕“高”和“新”做文章，全力打造具有核心竞争力的高

新技术融合试点县。新改扩建和提质改造养老设施23个，养老服务机构及设施达50所。现有各级各类医疗卫生机构407家，5家基层医疗机构获省级老年友善医疗机构命名，完成11个公立医院改革与高质量发展示范项目建设，推动省级医疗中心——市一医桃溪院区建成投用，区人民医院成功创建三级医院，荣获省级慢病综合防控示范区、省级健康示范区等称号……一系列扎实的举措，让民生福祉与生态福地相互叠加，共同勾勒出一幅幸福宜居乐居画卷，在430平方公里的红色热土上徐徐铺展。

发展的最终目的是为了人民。每一个老旧小区的改造，每一处街头绿地的增添，都是为了让生活在座城市里的每一个人，都能感受到实实在在的便利与温暖、安全与幸福。在推进高质量发展和现代化建设的新征程中，作为遵义市老城区和中心城区的红花岗，正努力建设创新、宜居、美丽、韧性、文明、智慧的现代化城市。

“十四五”的辉煌篇章已经写就，但红花岗前进的脚步从未停歇。面向未来，一幅更为宏伟的蓝图正在铺展——一个更具魅力的红色文化名城，一个更富活力的创新发展引擎，一个更为秀美的生态宜居福地。站在新的历史起点上，红花岗这片英雄的土地，将始终秉承“坚定信念、坚持真理、独立自主、团结统一”的遵义会议精神，承载着人民的期望，以更加昂扬的姿态，向着更加灿烂的明天扬帆远航。

## 生态宜居福地

## 绿水青山间的幸福图景

如果说红色是红花岗的底色，绿色则是红花岗的亮色。

傍晚时分，华灯初上。改造后的遵义·1935街区熙熙攘攘，沿街店铺生意兴隆，首个“平急两用”商业综合体——中国供销·红花岗星悦茂商业街内人气爆满，老城·吾悦商圈引爆消费新热情，市民和游客在此悠闲购物、品尝地方美食。而在不远处的湘江河畔，两岸的灯光秀与自然景观交相辉映，市民们或散步，或慢跑，或随着音乐跳起广场舞，享受着惬意时光。

“我在这湘江河边住了大半辈子，这些年它的变化真是翻天覆地。”正在河边散步的退休教师陈明远老人感慨道，“如今的湘江河水清岸绿景美，成了我们每天都要来的‘城市客厅’。你看看这水多清，还有白鹭飞回来，这就是最好的生态成绩单！”

这份自豪，源于实实在在的治理成效。

“十四五”以来，红花岗坚定践行“绿水青山就是金山银山”理念，坚定不移深入打好污染防治攻坚战，城区环境空气质量优良率达99%以上，虾子河黑臭水体达到“长治久清”，全区9条河流水质持续向好，5个集中式饮用水水源地水质达标率达100%，城市生活污水处理率达100%，危险废物无害化处置率、医疗废物处理率、污染地块安全利用率均为100%，



鸟瞰红花岗。 马亮亮 摄